

## 海德堡要理问答第 110 问讲解

### 第八条诫命 I：对神公义属性的敬拜

阅读经文：申 8：1-20

教义选读：要理问答第 110 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天下午我们要学习海德堡要理问答关于第八条诫命——“不可偷盗”的教导。在第八条诫命，耶和華神说到了属世的物品，也说到了邻舍的财产，当然也说到了我们自己的财产。《要理问答》用 110 和 111 两个问答，从两个角度解释了这一主题，首先论及应当如何获取财产，其次也论到获得财产之后当如何使用。

“偷盗”，顾名思义，就是指非法获取或使用财产，或者说，是非法获取或使用神的恩赐。之所以这样说，是因为这条诫命教导的是我们如何对待神所赐的财富。正如第 110 问答中提到了“祂给予的恩赐”，这就表明，一直以来我们获得的一切，从根本上说都是神的恩赐。

所以，弟兄姊妹们，看见没有？这条诫命是给一群自己一无所有，但却从神那里得到了一切的人的，他们十足穷困，但神使他们富足。从这个意义上来说，我们今天比他们更富足，因为我们在基督里拥有一切。基督成为贫穷，好使我们富足。我们成为富足，因此现在行事为人必须与我们所领受的富足相称，这就是这条诫命的决定性背景。

和前面诫命的讲解一样，对于这条诫命，我仍然打算用两个主日下午的时间和大家来分享。下面我们先来看要理问答第 110 问对这条诫命的解释：

**110 问：神在第八条诫命中禁止什么？**

**答：神不但彻底禁止偷窃和抢夺，也禁止诡诈的计谋和手段，例如虚假的度量、欺诈性的交易、伪钞与高利贷；我们也不可以任何方式讹诈邻舍，无论以暴力，还是以强权的方式。此外，神禁止贪婪、滥用或浪费祂给予的恩赐。**

弟兄姊妹们，我把第 110 问的内容归纳为：耶和華在第八条诫命中借着禁止我们偷盗来教导我们敬拜祂公义的属性，我要从以下两方面和大家来分享：

一、神为什么要禁止我们偷盗

二、偷盗所包含的内容

一、神为什么要禁止我们偷盗

弟兄姊妹们，神为什么要禁止我们偷盗呢？我们要正确理解耶和華神在这条诫中对我们的教导，就必须不断回到十诫的序言来理解。只有这样，我们才能正确理解神在这一条诫命中的真正用意。

那么，耶和華神在十誡的序言说了什么呢？祂说：“**我是耶和華你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来。**”我们要知道，耶和華神在这里说话的对象是一群刚刚得了自由，自己没有一点财产，却又刚刚得到不可思议的一大笔财产，又被许诺光明前途的人，是一群刚刚从（法老的）奴隶成为（神的）儿子的人！

原本以色列人在埃及法老王的奴役之下，不单没有自己的私有财产，甚至连自己的性命都在法老的管控之下，法老手中握着对他们的生杀大权。但是，当耶和華神借着摩西的手将他们从埃及为奴之家拯救出来的时候，他们不单脱离法老的奴役，得到了自由，他们还得到了埃及人很多的财物。因为耶和華神借着摩西吩咐他们在临走前要向埃及人要金银财物，而非常奇妙的是，埃及人竟然像中了迷药一样，毫无保留的就把自己的财物给了以色列人。这难道不是神奇妙的作为吗？当然是的。所以，当以色列人带着从埃及人那里拿来的财物来到西奈山的时候，耶和華神吩咐他们“**不可偷盗**”，这意味着他们要以神所赐给他们的为满足，也要相信神所赐他们每一个人的都是出于神最好的分配；因为神是公平公义的，祂不会偏待每一位属祂的儿女。

弟兄姊妹们，今天我们每一个人所拥有的财物又是从哪里来的呢？可能有些人会说，这是我辛辛苦苦上班挣来的工资，也是我省吃俭用积存下来的；又或者有人会说，这是我做生意赚来的；这是我从父母长辈那里继承而来的……。

但是，弟兄姊妹们，你有没有想过？为什么你能够正常上班领取工资？而有的人却找不到工作？为什么你可以省吃俭用积存一些财物，而有的人却将一辈子的积蓄花在医院，还背负巨额债务？为什么你做生意可以赚到钱，而有的人却投资亏损导致破产？甚至无家可归？为什么你可以从父母长辈那里继承一些遗产，而有的人却没有这样的机会？

现在因为疫情的影响，下岗失业、投资破产、生意倒闭的是大有人在；我们在座的弟兄姊妹多少也受到一些影响，但是，我们并没有到那个日子过不下去的地步，不是吗？为什么我们还没有到那种绝境呢？作为基督徒，我想我们都知道，这是因为神奇妙的护理和眷顾，不是吗？神忠心的仆人摩西在晚年的时候就曾经语重心长的提醒以色列人，不要心高气傲，不要忘记神对他们的眷顾和护理，因为他们所有的一切都是在于神的恩赐：“**我今日所吩咐的一切诫命，你们要谨守遵行，好叫你们存活，人数增多，且进去得耶和華向你们列祖起誓应许的那地。你也要記念耶和華你的神在旷野引导你这四十年，是要苦炼你、试验你，要知道你心内如何，肯守祂的诫命不肯。祂苦炼你，任你饥饿，将你和你列祖所不认识的吗哪赐给你吃，使你知道人活着不是单靠食物，乃是靠耶和華口里所出的一切话。这四十年，你的衣服没有穿破，你的脚也没有肿。你当心里思想，耶和華你神管教你，好像人管教儿子一样。你要谨守耶和華你神的诫命，遵行祂的道，敬畏祂，因为耶和華你神领你进入美地，那地有河、有泉、有源，从山谷中流出水来；那地有小麦、大麦、葡萄树、无花果树、石榴树、橄榄树和蜜。你在那地不缺食物，一无所缺。那地的石头是铁，山内可以挖铜。你吃得饱足，就要称颂耶和華你的神，因祂将那美地赐给你了。你要谨慎，免得忘记耶和華你的神，不守祂的诫命、典章、律例，就是我今日所吩咐你的。恐怕你吃得饱足，建造美好的房屋**

居住，你的牛羊加多，你的金银增添，并你所有的全都加增，你就心高气傲，忘记耶和華你的神，就是将你从埃及地为奴之家领出来的，引你经过那大而可怕的旷野，那里有火蛇、蝎子、干旱无水之地。祂曾为你使水从坚硬的磐石中流出来，又在旷野将你列祖所不认识的吗哪赐给你吃，是要苦炼你、试验你，叫你终久享福。恐怕你心里说：‘这货财是我力量、我能力得来的。’你要记念耶和華你的神，因为得货财的力量是祂给你的，为要坚定祂向你列祖起誓所立的约，像今日一样。”【申 8：1-18】传道书的作者也告诉我们：“快跑的未必能赢；力战的未必得胜；智慧的未必得粮食，明哲的未必得资财，灵巧的未必得喜悦；所临到众人的，是在乎当时的机会。”【传 9：11】

所以，作为基督徒，我们一定要认识到，我们今天所拥有的一切财物、恩赐和能力，都是来自于神的恩赐。因此，弟兄姊妹们，看到没有？耶和華神为什么要禁止祂的子民偷盗呢？

首先，因为神是万物的所有者。祂借着圣经告诉我们：“地，和其中所充满的；世界，和住在其间的，都属耶和華。”【诗 24:1】“天属你，地也属你；世界和其中所充满的，都为你所建立。”【诗 89:11】弟兄姊妹们，万事万物都是从神的创造而来，所以万事万物都属于神，不属于你我。虽然你我都有属于自己的个人财产，但那也是神按祂的主权与恩典赏赐给我们享用的；而这一切都是属于神，因为祂创造了这一切。

关于这一点，我们也可以通过神创世之时所赐给人的工作使命和人在神面前的身份，更清楚的看到。创 1:28-29 节说：“神就赐福给他们，又对他们说：‘要生养众多，遍满地面，治理这地；也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物。’神说：‘看哪！我将遍地上一切结种子的菜蔬和一切树上所结有核的果子，全赐给你们作食物。’”在这里我们看到，神是照着自己的形象造人，并赐给人工作的使命，就是要生养众多，遍满地面，治理这地。同样我们也看到了人在神面前的身份，在神面前是这地的仆人和管家，所以地不是属于人，人不是这地的主人。因为神赐给了我们生养众多遍满地面治理这地的命令，我们是作为仆人领受命令代替神来开发管理这地的。那么，请问作为仆人和管家有没有对万物的所有权呢？没有！他们可以把主人的财富据为己有，或滥用浪费主人的物质财富吗？不可以！所以，我们也就知道，偷盗就是对神万物所有权的攻击和不满。因此，神吩咐我们不可偷盗。

**其次，神为什么禁止我们的偷盗呢？因为神是有绝对主权的公义分配者。**

通过我们前面的分析，我们看到人在神的创造中所站的位置，人不是天地万物的主人，而是作为神的仆人和管家来治理天地万物。但可能有人会说，在诗 115：16 说：“天，是耶和華的天；地，祂却给了世人”。这里的地给了世人怎么理解呢？这里的意思肯定不是说，神把地赐给人，让人做大地的主人。这里的意思乃是说神把地上的物质财富赐给人来享用和管理，这样就可以维持生命并完成神所托付治理这地的命令来荣耀神。所以神也就按照每个人不同的管理才能，赐给他们相应的物质财富，正如主耶稣曾经说过天父按才干赐银子的比喻【太 25:14-30】。

弟兄姊妹们，在这里我们需要注意，根据神公义的分配和赐予，每个人并不是拥有同等的权利和财富，

也不是完全平等地享受这个世界的每一部分。正如神是通过拈阄的方式把迦南地赐给以色列人一样，祂也赐给每一个人在这世界上的产业。祂会凭着自己的主权赐给这个人多一些，那个人少一些。每个人都会得到属于自己的那一份。对他来说，他从神所得的就是恰到好处，不多也不少的。但可能有人会说，这怎么是公平公义的呢？如果真的要公平公义，那就是所有人平均分配，这才公平。然而，这是属于人类对公平公义的了解和认识，或者说这是人类关乎公平公义的标准。但是，神的公平公义的标准是祂**“多给谁，就向谁多取；多托谁，就向谁多要。”**【路 12: 48】每一个人都要为着神所赐予他管理的财物最终向神交账，领受得多，就得多交，领受得少，那就可以少交。这就是神的公平公义。

所以，我们要知道，偷盗的行为就是不满足自己所拥有的，而想尽各种办法想把别人的财物据为己有。这种做法乃是对神公义的分配权的不满，也是对神绝对主权的不满，更是对神万物的所有权的抢夺，所以神吩咐我们不可偷盗。

因此，亲爱的弟兄姊妹们，我们现在明白神为什么禁止我们偷盗了吗？因为万物都是属于神的，而且也是按着祂至高的智慧和主权公平公义地分配给每一个人的，我们不可因着偷盗而冒犯神对万物的主权，也不可冒犯神公平公义的属性。所以，我要说，神在第八条诫命中禁止我们偷盗，祂不单是要我们不可以去犯罪得罪祂，也是我们要借着遵守这条诫命来敬拜祂公义的属性。也就是说，**当我们遵守这条诫命的时候，我们就是在尊崇神，就是在承认祂主权的分配是公平公义的，借此我们就是在敬拜神公义的属性。**

这样，我们明白了神为什么禁止我们偷盗，那么作为基督徒，蒙恩得救又蒙神赐予我们各样物质财富的人，我们要如何来遵守这条诫命呢？我们要怎样才不致干犯偷盗的诫命呢？我们来看第二点。

## 二、偷盗所包含的内容

弟兄姊妹们，通过上面的讲解，我们可以知道，**对于我们基督徒来说，任何偷盗都是不相信会赐给我们一切的神，任何偷盗都是破坏圣约，是不信任在圣约中应许必赐给我们一切所需、必看顾我们的神。我们不可损人利己，而是要始终领受从神而来的恩典。偷盗不只是对邻舍犯了罪，更重要的是犯罪干犯了神，违背了祂圣约的次序，是不相信祂清楚启示出来的怜悯。**要理问答第 110 问对于“不可偷盗”这条诫命是这样解释的：“**神不但彻底禁止偷窃和抢夺，也禁止诡诈的计谋和手段，例如虚假的度量、欺诈性的交易、伪钞与高利贷；我们也不可以任何方式讹诈邻舍，无论以暴力，还是以强权的方式。此外，神禁止贪婪、滥用或浪费祂给予的恩赐。**”

可见，关于神所禁止的偷盗，可以包含以下三大类的内容：

### 1、第一大类，一切偷窃和抢夺的行为

比如：偷窃国家财产，这偷窃者可能是国家官员，也可能是普通公民。国家官员犯这方面的罪就太多了。他们以自己所在的官衔权力为自己谋取私利，将国家及他人的财产通过不正当、隐秘、诡诈的方法据为己有。这就是偷盗。这样的罪也包括很多方面，例如：以所在官衔的权力挪用公款、公款大吃大喝、却

又向上级虚报费用、私吞一般性的税收挪为己用等等。关于普通公民犯这方面的罪也有很多，比较明显的就是，偷窃、盗用国家公共财产，下水道窨井盖、电线电缆、各种管道以及水、电、气等等，这些都是偷窃行为。

弟兄姊妹们，很多时候我们这些平民百姓对那些国家蛀虫深恶痛绝。但是，实际上很多时候是因为我们自身没有在那个位置上，不能像他们那样为自己捞取好处；于是我们就一副大义凛然的态度来批评他们，痛恨他们。如果我们有这样的机会，如果我们自己也在那个位置上的时候，很可能我们会比他们更坏，会犯更多的罪。不是吗？因为圣经宣告所有人都是全然败坏的罪人。

另外，偷窃和抢夺的行为也包括了盗窃贩卖人口，这主要表现在拐卖妇女儿童上，这些都是弱势群体，很容易被拐卖。儿童被拐卖，一方面是以高价贩卖给没有孩子的家庭，从中牟取暴利；另一方面更残暴的是将儿童致残以博取路人的同情，让他们长期乞讨，操纵他们的人从中获利。而拐卖妇女包括诱拐年轻女子、或无知女子、或与未成年女孩私奔，其目的一方面是贩卖给卖淫场所从事卖淫，另一方面是贩卖给很贫穷落后的地方那些找不到妻子的男人，人贩子都会从中牟取暴利。另外，偷窃贩卖人口的罪还表现在器官买卖上。据网络上不完全的报道，2022年我国失踪人口竟然达到了800万！曾经在湖北省的一个小县城，在短短两个月不到的时间，竟然失踪了十几位年龄在12-17岁之间的学生！如果大家多留意关注网络上这方面的消息，有太多令人触目惊心的报道，真的求主怜悯我们这个国家，也保守我们这些属祂的儿女，不让这样伤心、可怕的事情临到我们的身上。

第三，偷窃和抢夺的行为也包含了偷窃或抢劫他人财产。偷盗财物指以非法的手段获取他人的财物，这包括明抢暗偷他人的牲畜、家禽、鱼类、庄稼、金银财宝等一切的财产，这都是圣经所禁止的。利19:13特别规定“**不可欺压你的邻舍，也不可抢夺他的物**”。如果此类抢劫发生在陆地上，就被称为拦路抢劫、车匪路霸等等。而这类行为若发生在水上，就被称之为海盗的行为。关于偷盗他人财产这方面的罪，我还需要特别提及的，那就是各种各样的盗版制品。有盗版的音像制品、书籍等等，也有各种仿制的商品。这些盗版和仿制的物品，有的是完全以假乱真，冒充正品高价出售；有的是直接告诉你就是盗版的，价格比正品低很多。我们基督徒，不单不要在这些盗版、假冒的罪上有份，也应当拒绝、抵制这些盗版、假冒的商品。我觉得基督徒，特别是那些热心追求属灵生命的基督徒，他们在这方面最大的试探就是会购买盗版的属灵书籍，这看起来似乎是热心和追求，但神并不喜悦我们用犯罪的方法来进行属灵的追求。所以，也请弟兄姊妹对这方面的罪警醒警戒。

第四，偷窃和抢夺的行为也包含了做盗贼的帮凶。比如窝藏盗贼，为他们提供安全的住所，以便能够分得一些赃物。这也包括人明知那是赃物或怀疑那是赃物，却仍旧购买那些东西，因为可以半价甚至更低的价格买到那些赃物。基督徒购买盗版的属灵书籍也是这样的罪。现今的法律对于销赃的人也是会加以制裁的。因为如果没有接受赃物的人，或窝藏盗贼的人，盗贼的生存空间就会小很多；接受赃物和窝藏盗贼的人与盗贼一样有罪，我们基督徒应当谨慎。

## 2、第二大类，以各样诡诈的计谋和手段非法占取财物

### (1) 生意人的诡诈欺骗手段：

A、使用不公平的度量衡，这主要表现在物品的重量、长度、大小方面的欺骗，例如买东西时用重秤砣，卖东西时用轻秤砣；买东西的时候用尺寸大的尺子，卖的时候用尺寸小的尺子。这也包括在秤上面做手脚，或者以欺诈的方式使用秤。而这些都是圣经所不允许的：“你们施行审判，不可行不义；在尺、秤、升、斗上也是如此。要用公道天平，公道砝码，公道升斗，公道秤。”【利 19：35-36】

B、以次充好，以假乱真，这主要是货物方面的欺骗，即展示和叫卖的商品是一种质量，而卖出去的商品却是另一种较差的质量；或是把好坏掺杂在一起，说都是好的；又或是把货物弄湿加水或者掺杂一些较重的材料，使货物的分量与实际不符。现在的网络直播带货，很多都是这样的假冒伪劣产品，基督徒需要注意防范，不要贪小便宜。关于这方面的罪，也包括假币、伪钞的使用，这是违法的，也是不合乎圣经的，基督徒收到假币、伪钞的时候应当将它毁掉，而不应当继续来骗人。

### (2) 不法份子和有钱人的诡诈欺骗手段：

A、放高利贷，就是一些不法份子和一些有钱人将钱借给人，却收取高额的利息，那么他的所得就是非法的。

B、敲诈勒索，这是指一些不法份子抓住一些人的把柄，以此威胁人，让人给他送钱。比如律师和原告使合法的案件迟迟不判，以此敲诈所涉及到的人员。还有起草欺骗性的遗嘱、合同、契约和收据，以便谋得不法利益，也包括虚报帐单。这些都是敲诈勒索，都是偷窃他人的财物。

### (3) 商人老板和员工的诡诈欺骗手段：

一些奸商老板们因为想要赚得更多的钱，所以他们就会通过各种诡诈的手段来达成。例如：偷工减料、缩短工期、延长工作时间、聘用童工，而到付工人工钱时却拒付、克扣或拖欠工钱，这都是圣经所责备的：“工人给你们收割庄稼，你们亏欠他们的工钱；这工钱有声音呼叫，并且那收割之人的冤声已经入了万军之主的耳了。”【雅 5：4】

事实上这些奸商老板这样做只会带来一个恶性的循环，工人和员工们同样也会以牙还牙：他们会在上班时间里偷懒，不忠心工作、干自己的私事、浪费挥霍材料、顺手牵羊把材料带回己用、甚至暗中倒卖、虚报或开假发票报销等等。关于偷窃的罪可以说在各行各业中都有。

## 3、要理问答解释关于偷盗的罪，还提及第三大类，就是一切的贪婪以及对神恩赐的浪费和滥用

### (1) 偷窃的起因是出于贪婪，所以神禁止一切的贪婪

弟兄姊妹们，从偷窃的意思就可以知道人偷窃的原因，就是想要把他人的财物据为己有，而这个想法就是出于内心的贪婪和不满足。人的贪婪表现为心中想拥有更多财产，渴慕美丽、虚荣、悦人眼目的东西，而为了得到这些，人就通过各种不法的手段去占有这些东西。而且人的贪婪还表现为贪得无厌地追求利益，即使是以合宜的手段，他们还是要不停的赚钱；他们要在赚取利润中寻求快乐，因为从来没有人说他的钱

赚够了。正如我们的俗语说“人心欲壑难填”。当人落在这样的错误状态，就很少有人用合宜的手段来赚钱，因为利欲熏心之人瞎了眼睛，他们看不见什么是正确的。正如圣经说：“但那些想要发财的人，就陷在迷惑，落在网罗和许多无知有害的私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中。贪财是万恶之根；有人贪婪钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。”【提前 6: 9-10】圣经还说“有贪心的就与拜偶像一样”，因为金钱财物就成了他的偶像。所以人在贪心的驱使之下就分不清黑白，就用各种各样的诡诈欺骗的方法来经商做生意，来偷窃他人的财物。

## (2) 对神恩赐的浪费和滥用

这所涉及的范围很广，比如懒惰，就是滥用神所赐的才干，因为神赐每个人都有谋生的才干，好比主耶稣所说按才干分银子的比喻中那个领一千银子又恶又懒的人。懒惰可以表现为人不想工作，在工作上偷工减料，没有在时间或努力程度上全力为雇主付出，以及很少善用自己的真才干和能力；甚至表现为根本就不愿付出劳动，就想坐享其成、不劳而获。而圣经对于懒惰的人有许多的责备，箴 18: 9 “做工懈怠的，与浪费人为弟兄。”箴 10:4 “手懒的，要受贫穷；手勤的，却要富足。”箴 13: 11 “不劳而得之财，必然消耗。”而且懒惰还会滋生淫乱和盗窃。

还有铺张浪费，这也是滥用神所赐的一切资源。浪费表现为随意花钱，在吃、喝、穿、用、玩上奢侈，随意花费，没有节约的意识，不把钱花在正事上。还有不在意神所赐的一切资源，剩饭菜都丢进垃圾桶，水、电、气随意挥霍等等，关于懒惰和浪费的事可以说，真是举不胜举。

亲爱的弟兄姊妹们，愿我们每一位都牢牢记住我们原本是一无所有的乞丐，还是罪和撒但的奴仆，如果没有耶稣基督的救赎，我们就是永远愁苦和灭亡的人。但如今我们既然蒙了神的拯救，又从神领受了各样丰富的赏赐，无论是物质财富还是各样属灵的恩赐，所以，我们就应当满足于神所赐给我们的一切。面对第八条诫命，愿我们明白并遵行，拒绝一切的偷盗行为。因为如果我们犯这样的罪，就是在轻视神的美好恩赐，是在冒犯神对万物的主权，也是在冒犯神对万物的公义分配权，更是在冒犯神公义的属性。愿我们都借着遵守第八条诫命来尊崇神的主权，来敬拜神公平公义的属性。阿们！

### 思考问题：

- 1、偷盗是什么意思？今天你所拥有的财物是从哪里来的？
- 2、为什么神禁止我们偷盗？神如此禁止的目的是什么？
- 3、要理问答对于偷盗行为的解释是怎样的？有哪几大类呢？
- 4、关于偷窃和抢夺的行为，又可以分为哪些方面？你在这些罪上有份吗？
- 5、关于以各样诡诈的计谋和手段非法占取财物的罪有哪些方面？你在这些罪上有份吗？
- 6、人为什么要偷窃呢？偷窃和贪婪有什么关系？

7、什么是对神恩赐的浪费和滥用？你在这些罪上有份吗？

**WZ**

**2022 年 12 月 4 日**